

大开眼界

关于育儿

2013年2月,现代快报一篇题为“1990年生的妹子,你们到晚婚年龄了”的稿子,曾在网上引起巨大反响,不少第一批“老去的”90后看得“泪眼汪汪”。时光不等人,进入2014年,第一批90后也陆续生儿育女。作为潮妈、辣妈,她们在养育孩子方面,也颇有新时代的“作风”。婴儿监控器、催眠玩具、奶嘴式体温计、踢被提醒器……这些高科技产品被熟练运用在带孩子的方方面面。
现代快报记者 郝多

婴儿监控器、催眠海马、踢被提醒器…… 90后潮妈带娃 开启高科技模式

潮妈 买监控器“监控”宝宝

家住江宁的小陈1990年出生,今年1月,她生了一个可爱的女儿。大学学的就是艺术专业,一向时髦的小陈又变身“潮妈”。“我怀孕那会儿,海淘很流行,我看论坛里大家都买婴儿监控器之类的东西,就一直关注这些高科技产品。”小陈说,后来去听怀孕方面的讲课,老师也提到这些,她就更有兴趣了,“价格也不是很贵,大概四五百块,就买了一个试试。”

生下宝宝后,婴儿监控器迅速派上用场。每次吃饭时,小陈就把监控器放在餐桌上,监视正在房间熟睡的宝宝。“这样特别

方便,既不用把她抱到饭厅,让她睡不好觉,也不用端着碗,经常去看看她有没有吐奶,有没有踢被子。”

小陈告诉记者,婴儿监控器有4个摄像头,可以全方位地“观察”孩子,另一端则像手机一样,可以随身携带。“晚上睡觉时,摄像头的红外夜视灯仍然可以清楚地显示孩子情况。”

专家 家长还是应该亲自陪伴

其实,小陈的装备远远不止这些,催眠海马、感温黄色小鸭等等,一应俱全。

“刚出生的宝宝有趋光性,催眠海马可以发出柔和的灯光,里面播放的柔和的音乐,据说是



婴儿监控器

催眠海马

感温黄色小鸭 陈女士供图

模拟妈妈子宫里的声音。”小陈说,至于功效,她觉得要因宝宝而异,“我女儿有时候会立刻睡着,有时候也没什么用。”

感温黄色小鸭底部有一个设置,如果宝宝洗澡的水温太烫,就会显示英文“HOT”,水温低于37℃,字样才会消失。对于这些高科技产品,小陈很喜爱。

不过,大多数潮妈的父母并不认同这些新奇产品,“特别是那个感温器,其实我手放进水里试一下,不就可以了嘛。”孙女士的女儿刚结婚,正处于备孕期,在网

上浏览到这些东西时,她觉得着实“没有必要”,“太浪费了,孩子生出来有太多需要花钱的地方了,洗个澡,哪会想起来还要拿这个感温器来试水温。”

南京市妇幼保健院儿童保健所副所长池霞认为,高科技婴儿产品层出不穷,关键要看家长如何使用,“总的来说,对于婴幼儿,家长还是应该亲自陪伴为好,尽量多一些皮肤接触,面对面、眼对眼的交流。这些产品只是一种工具,可以作为适当补充,但不能完全依赖。”

他们用手感知过年的气息



花灯啥模样?摸一摸 现代快报记者 邱稚真 摄

本报讯(通讯员 秦公轩 记者 陶维洲)“圆的,有花瓣,还有叶子……”这是一个盲童用手在辨识一盏荷花灯。昨天是开学第一天,南京秦淮公安分局白鹭洲派出所“女子爱心岗”的5位女警来到南京市盲人学校,看望那里的盲童,并给他们送上精致的荷花灯,让他们用手感知过年的气息。其中,6岁盲童悦悦(化名)向现代快报记者讲述了自己感受到的秦淮花灯:

今天听周老师说有警察阿姨要给我们送礼物,是花灯,这个我以前从来没见过。我听到她们来了。警察阿姨的手很温暖,她把一根细细的棍子交到了我手上,还挺沉的,下面好像坠着东西。阿姨告诉我,这就是花灯。

我放到眼前看了看,只看到五颜六色的一团光,很漂亮。花灯好像挺大的,我用手摸了摸,它是圆的,上面有好多花瓣。噢,这个带孔的是什么?阿姨告诉我,这是一个荷花灯,带孔的是莲蓬。我很喜欢这盏荷花灯。

提着我的小花灯,阿姨还带我们去老门东。走过了熟悉的教学楼,我感受到了外面的风,凉凉的,还有雨。阿姨抱着我跨过了一个台阶,我想我们已经走出学校了。“悦悦,摸摸这是什么?”阿姨在我耳边说。这是什么呀,底下四四方方的,上面又是长长的,但我的个子太矮了,踮起脚尖也摸不到头。“悦悦,这是一匹大马的一只马蹄,今年是马年。”阿姨的话让我顿时明白了。

回到学校,周老师告诉我,今天我摸到大马的地方就是老门东,是个很好玩的地方,有好多漂亮的花灯。要是我能看到,该多好呀!

他们自制海报 展示过年趣事



海报啥内容?晒一晒 现代快报记者 施向辉 摄

本报讯(记者 仲茜)昨天是南京市奥体艺术幼儿园新学期开学第一天,小朋友们带来了自制海报,向老师和同学展示过年的经历和趣事。跟爸妈回老家过年、去外地旅游、看电影……孩子们的春节过得还真热闹。而和孩子们一起制作海报,家长也觉得十分有意义,因为它不仅留下了一家人春节幸福的记忆,也记录了孩子们的成长经历。

关于迁徙

春节一过,时间走得特别快,马上又要迎来阳春三月。现代快报记者了解到,伴随着春天的渐渐到来,鸟类的活动又将频繁起来,冬候鸟向北方飞去,夏候鸟将光顾南京。与此同时,鸟儿“换装”迎春,将给南京的天空增添一道亮丽的风景。

现代快报记者 吴怡

冬候鸟向北方飞去,夏候鸟将光顾南京 二月底,候鸟迁徙 南京天空要热闹了



二月底候鸟开始迁徙

资深鸟友、自然摄影师范明告诉现代快报记者,每年二月底三月初,候鸟将进入新一轮迁徙,清明节前后达到高峰。春季,南京上空来往的鸟类,主要是冬候鸟和夏候鸟。“冬候鸟例如红尾鸢、灰背鸢等,都来自东北,春天它们会再次起飞回家。”去年冬天,1.5万只天鹅成群结队来到南京石臼湖过冬,不久后,这群天鹅也将跟

着其他的雁鸭一起飞回北方。

夏候鸟一般都是春夏季节在南京繁殖,秋季又飞到较暖的地区去过冬。南京常见的夏候鸟包括赤腹鹰、八色鸟、白眉姬鹀等等。“马上还会有很多在南京短期过境的鸟类出现,包括鸫姬鹀、北灰鹀等等,相信到时候南京的天空将会特别热闹。

褪去冬羽换“新装”

“鸟儿选择的越冬地基本都是食物丰富的地方,因此,一个冬天过去,鸟儿们会把自己养得胖胖的。”范明介绍,春天是很多动物发情的季节,为了吸引异性的注意,很多鸟儿的叫声会发生变化,原本“嘶哑”的嗓音变得清脆明亮起来,给“心上人”高歌一曲赢得芳心。

这两天,有网友在微博上亮出了自己在植物园拍到的鸟儿照片,鸟儿的毛发黄蓝相间,特别明亮鲜艳。范明告诉记者,这也是春天鸟儿的一个鲜明特征,“很多鸟

会褪去过冬用的冬羽,颈部、后背的羽毛颜色变得鲜艳,嘴部的颜色也发生变化,它们用这些繁殖羽来吸引异性的注意。”本来灰扑扑的鸟儿变得色彩斑斓,给春天的南京增添一份色彩。

倒春寒会冻死鸟儿

范明告诉记者,去年春节过后,南京的温度一直很低,因此鸟儿的大量迁徙,比往年晚了15到20天。“气温与鸟类的活动有很大的关系,如果温度持续温暖,每天都是小阳春的天气,鸟儿就会以为春天提前到来,提前往北飞。”相反,如果温度很低,鸟儿的迁徙也会推迟。但最近南京的这几波降温,范明认为还在正常的范围内,今年鸟儿迁徙是否会延迟还不好说。

鸟儿对气温的敏感,让它们形成了独特的“生物钟”,何时往哪儿飞,心中都有数。但近两年“倒春寒”天气的出现,也让一些鸟儿频频“上当”。“比如

燕子,春节后天气温暖,它们会以为春天已经到了,有时候3月份就开始往北飞。”如果此时出现“倒春寒”,会让这些已经换了“春装”的鸟儿冻死在飞行的途中或目的地,非常可惜。范明表示,除了那些四季如春的城市,四季分明的气候对于鸟儿的生存才是最有利的,该暖就暖,该冷就冷。如果温度发生骤变,将会给鸟儿的生存带来威胁。



八色鸟



红尾鸢 资料图片